



Ludovít Štúr

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 37
4/2022
26. február 2022

Cena 0,80 €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ



SLOVO O SLOVENSKU

Denník N si začiatkom februára v krátkej správe postážoval svojim čitateľom, že ministerstvo kultúry nateraz neplánuje obmedziť financovanie matičných novín. Ronili krokodílie slzy nad rozhodnutím ministerky kultúry. Doslova uviedli: „Momentálne na technickej úrovni neprebíha diskusia o zrušení financovania novín, informovalo ministerstvo.“

Neprajníkov nepotešíme. Ministerka Natália Milanová naozaj podpísala minulý týždeň zmluvu s Maticou slovenskou, na základe ktorej získa národná ustanovizeň v roku 2022 štátnu dotáciu vo výške 1 344 600 eur vrátane zdrojov na jej vydavateľské aktivity – teda aj na chod redakcie Slovenských národných novín. Oceňujem tento postoj ministerstva kultúry. Dokázali tu prekročiť svoj tieň. Aj keď nás najskôr niekto na ministerstve poriadne ohovára, na Slovensku ostáva zachovaná pluralita tlače a sloboda slova ako taká. Apropos, ak by SNN boli dezinformačné médium, asi by naše webové sídlo zaradili medzi stránky so sporným obsahom na www.konspiratori.sk, čo sa nestalo. A borili by sme sa so žalobami za zverejňovanie nepravdy a dezinformácií – čo sa tiež nedeje. Za posledných desať rokov voči našej redakcii neexistuje súdne rozhodnutie o publikovaní nepravdy. Ak sme aj uverejnili nesprávnu informáciu, pousilovali sme sa viesť ju na pravú mieru...

Kto sú však tí, čo ukazujú na druhých prstom? Kto sú tí, čo ostrakizujú za iný postoj? Kto sú tí, čo sa vydávajú za jediných „správnych“, stojacich na strane pravdy? Prečo Denníku N prekáža, že štát prispieva na činnosť Slovenských národných novín, čím ostáva zachovaná pluralita názorov? Vraj dezinformujeme? A kto vydal nedávno noviny s poplašným titulkom o vojne na Ukrajine? Prečo tvrdili, že Rusko zaútočí, a šírili medzi ľuďmi strach? Kto a kde sú tí novinári, ktorí kedysi v denníku SME písali, že Irak vlastní a použije zbrane hromadného ničenia? Neboli sme to my, ale tieto ich klamstvá spôsobili vo svete nesmierne ľudské utrpenie.

Áno, Maticu slovenskú a Slovenské národné noviny finančne podporuje štát, aj keď sa mu nepodkladáme. Kto podporuje ich? Žeby americké spoločnosti či vplyvný tretí sektor alebo nadnárodné korporácie, ktoré rady ovplyvňujú svetovú politiku? My obhajujeme záujmy slovenského národa a sme na to patrične hrdí. Koho záujmy presadzujú oni...?

Maroš SMOLEC, šéfredaktor SNN

NEOGRAFIA
www.neografia.sk

R - 2022004



ZLATÁ PETRA



Klamstvá o Ukrajine vrcholia

str. 6

Ako sa vyrába značkový cimbal

str. 9

Kresťanstvo a nacionalizmus

str. 11

TRI OTÁZKY PRE: prof. JUDr. Mareka ŠTEVČEKA, PhD., rektora Univerzity Komenského

Reforma nerieši problémy vysokých škôl

• Pán rektor, zapracovala vláda do novely vysokoškolského zákona vaše pripomienky?

Niektoré pripomienky vláda zapracovala. Stále v nej však zostali mnohé kruciólné časti, s ktorými sa nemôžem stotožniť pre ich rozpor s princípmi akademickej samosprávy. Vedenie našej univerzity nie je a nikdy nebolo proti reformám. Pripravovaná reforma vysokého školstva však nie je reformou, lebo nerieši reálne problémy verejných vysokých škôl.

• Ako výpadok financií v tomto roku ovplyvní chod univerzity a výučbu?

Univerzity dostanú zo štátneho rozpočtu o dvadsaťsedem miliónov menej ako vlani. Len na energiách zaplatí naša univerzita tento rok o vyše päť miliónov eur viac. K tomu sme prišli o príjmy z podnikateľskej činnosti pre pandémiu. Univerzitu čaká škrtanie rozvojových projektov a rekonštrukcií, zvyšovanie cien v internátoch, rušenie študijných programov a prepúšťanie zamestnancov.

• Aké budú následky, ak niektoré študijné odbory neotvoríte?

Výpadok financovania verejných vysokých škôl môže spô-

sobiť nenávratné škody v rámci celej slovenskej spoločnosti. Ak raz niektorý odbor či program zanikne pre ekonomické reštrikcie, pravdepodobne sa ho už nikdy nepodarí obnoviť. Ak raz zaniknú, na Slovensku sa už nebudú dať študovať vôbec – čo spôsobí iba ďalší odlev slovenských študentov do zahraničia, no i zákonitú absenciu internacionalizácie, keďže ani k nám nebudú prichádzať zahraniční študenti.

Zhovárал sa
Ivan KRAJČOVIČ
Foto: archív UK



V SNN 5/2022
SI PREČÍTAŤE

Najbližšie číslo Slovenských národných novín 5 vyjde s dátumom 12. marec 2022

- V abovskej obci Kecerovce je na náhrobku obetí vytesané aj meno ich vraha
- Smrť renegáta Imricha Turza z Betlanoviec si viacerí rivali želali a azda aj pripravili

SEBAOBRAHA

Polícia SR mávala kedysi na sociálnej sieti užitočnú stránku, cez ktorú poskytovala občanom cenné rady, ako sa nenechať podviesť. Žiaľ, obsahové zameranie stránky sa z užitočných rád zmenilo na primitívnu propagandu režimu a na ideologický boj proti každému, kto má iný názor. (Rozumej, kto „klame, zavádza a šíri hoaxy“.) Za obdobie od polovice januára sa nám v zmesi propagandistického gyčča podarilo nájsť iba nasledujúce vecné rady. Dost' málo na to, že ide o stránku štátnej inštitúcie, na činnosť ktorej sa vynakladajú prostriedky z daní občanov.

Štátna polícia síce varuje, ale...

Polícia popri tejto zaujímavej činnosti prekvapivo upozorňuje aj na falošné SMS, podvodníci ich posielajú v mene bánk. Ide o podvod, prostredníctvom ktorého sa páchatelia chcú dostať k prístupovým či iným súkromným údajom a následne k peniazom. V texte falošnej SMS podvodníci žiadajú kliknúť na priložený link na cieľ zabrániť zablokovaniu účtu. „Po presmerovaní na falošnú stránku, ktorá imituje vzhľad skutočného internet bankingu či inej stránky, oznámením vyzývajú, aby ľudia zadali svoje prihlasovacie údaje a heslo, prípadne údaje o svojej platobnej karte,“ spresnila polícia na sociálnej sieti na stránke Hoaxy a podvody – Polícia SR. Polícia upozorňuje, že banka takéto SMS či mailové správy neposiela. Text falošných správ obsahuje neúplné informácie. Odosielateľ má netypickú mailovú adresu, link do internet bankingu je falošný a má úplne iný formát. „To sú všetko veci, na ktoré si treba dať pozor, i keď má banka špičkové mechanizmy, vďaka ktorým dokáže tieto podvodné aktivity zachytávať a chrániť prostriedky klientov,“ upozornila polícia.

Konkrétne, jedna z bánk, pôsobiacej na Slovensku, k tomu dodáva: „Klient môže dostať email či SMS, ktorá sa tvári, že mu ju poslali z banky a v texte ho žiadajú, aby klikol na priložený link. Po presmerovaní na falošnú stránku, ktorá imituje vzhľad skutočného Internet bankingu alebo inej stránky, ho oznámením vyzývajú, aby zadal svoje prihlasovacie údaje a heslo, príp. údaje o svojej platobnej karte. Takto sa podvodníci dostanú k prístupovým či iným súkromným údajom, a to bez toho, aby to poškodený klient vedel, a môžu ho obráť o peniaze. Banka však takéto emaily či SMS neposiela. Text obsahuje neúplné informácie. Odosielateľ má netypickú emailovú adresu, link do Internet bankingu je falošný a má úplne iný formát. To sú všetko veci, na ktoré si treba dať pozor, i keď má banka špičkové mechanizmy, vďaka ktorým dokáže tieto podvodné aktivity zachytávať a chrániť prostriedky klientov,“ píše na svojej stránke VÚB Banka.

Iný, no podobný štýl podvodu sa momentálne šíri po sociálnych sieťach. Ide o podvodný odkaz s lákavou výzvou – pozrite sa, kto si práve prezerá váš profil. Po kliknutí na odkaz sa dostanete na stránku pripomínajúcu prihlásenie do Facebooku. V žiadnom prípade tam nezadávať svoje údaje. Pošlete ich tak podvodníkom. Ak ste to už spravili, bezodkladne si zmeňte heslo na Facebooku. Používajte len oficiálnu stránku Facebooku.

(ib)

Matica slovenská: S výsledkami štátneho auditu nesúhlasíme S rezortom kultúry intenzívne komunikujeme

Zhovárал sa Matej MINDÁR – Foto: archív SNN

Matica slovenská ako najstaršia celonárodná ustanovizeň Slovákov sa okrem iného zaslúžila o vznik samostatnej a demokratickej Slovenskej republiky 1. januára 1993. Dnes jej zákonom stanovená činnosť nie je po vôli niektorým slovenským politikom. Ministerstvo kultúry však stanovilo pre ustanovizeň výšku dotácie na rok 2022 vo výške 1 344 600 eur, čo nie je dostatočné. Na túto tému sme sa rozprávali so správcom MS Marošom SMOLCOM.

• Minulý týždeň ministerka kultúry Natália Milanová podpísala zmluvu s Maticou, ktorá jej garantuje výšku dotácie na rok 2022 na úrovni 1,344 milióna eur. Je to dostatočné?

Uvedená výška je totožná, akú sme dostali v roku 2021. Z toho pohľadu sme spokojní, že nenastalo jej ďalšie zníženie, o ktoré sa tak vehementne snažili niektorí novinári – predovšetkým z denníka N. Som rád, že tomuto tlaku napokon ministerka nepodľahla. V konečnom dôsledku je to však oproti roku 2020 zníženie až takmer o 400-tisíc eur, čo nám spôsobilo vážne ekonomické problémy v roku 2021. Vždy môžeme diskutovať o výške dotácie pre ustanovizeň, avšak dokážem definovať, že na našu plnohodnotnú činnosť by sme potrebovali od štátu pomoc na úrovni dvoch miliónov eur ročne.

• V minuloročnom štátnom rozpočte súčasné vedenie rezortu

INTERVIEW

kultúry znížilo výšku účelovej štátnej dotácie pre Maticu slovenskú takmer o dvadsaťpäť percent. Akým spôsobom ste sa s týmto problémom popasovali?

Bol to enormný výpadok príjmov. Treba si tiež uvedomiť, že vážne ekonomické reštrikcie sme museli prijať za jeden mesiac – konkrétne za december 2020 –, aby sme rok 2021 začali s novým rozpočtom, ktorý bol celkovo znížený spolu s poklesom neštátnych príjmov pre ochorenie COVID-19 o dvadsaťpäť percent. Pozitívom je, že s predstaviteľmi MK SR intenzívne komunikujeme a analyzujeme financovanie Matice. Riešime aj systém parametrov vyúčtovania štátnych zdrojov – s čím vôbec nemáme problém. Sprisnenie sledovania štátnych zdrojov vítame. Preukážeme, že štátne zdroje používame v súlade so zákonom na plnenie štátnych úloh, čím vyvrátíme podozrenia najmä mediálnych nepravdivých, že ich



Matica slovenská dostala od štátu na rok 2022 1,3 milióna eur, čo je podľa jej predstaviteľov nepostačujúca suma na realizáciu rozvojových projektov v oblasti jej kultúrnej činnosti.

používame netransparentne. A možno i presvedčíme zodpovedných, že na svoju činnosť potrebujeme vyššiu sumu ako 1,34 milióna eura.

• Do akej miery zníženie rozpočtu Matice slovenskej ochromilo jej činnosť?

Boli sme nútení prepustiť šestnástich zamestnancov, znížiť niektoré mzdy, kumulovať úlohy pre zamestnancov, obmedziť vydávanie kníh, znížiť periodicitu periodík, obmedziť vedeckú činnosť. So súčasťou výškou dotácie fungujeme v obmedzenom prevádzkovom režime, keď nemôžeme vôbec uvažovať o akýchkoľvek rozvojových projektoch na poli celoslovenskej či regionálnej kultúry a vedy.

• Neuvažujete o navýšení stanovenej sumy prostredníctvom poslancov parlamentu?

nepriateľ Ruska a zástanca Ukrajiny, má vlastne šťastie, že žije na Slovensku, kde môže smelo povedať, že je Rusín, lebo keby žil, Boh uchovaj, v súčasnom nacionalistickom režime na Ukrajine, nemohol by sa priznať k svojej národnosti – tam rusinsky národ neexistuje. Len ukrajinský.

Na našom mierumilovnom Slovensku panuje zvláštna atmosféra. Na vojnu väčšina národa neverí, ale



Hluk ťažkej propagandy

Ludovít ŠTEVKO

lahostajne toleruje vojnovú hystériu vlády, mlčky sleduje šialené rusofóbne výlevy koalíčných poslancov a ministrov po slovenských televíznych kanáloch. Krúpa, Baráňik, Osuský, ale aj „kalibrovaná jednotka múdrosti“ Remišová a politické zombie Mikloš a Dzurinda sú jednoducho nezdolateľní. Minister zahraničných vecí Ivan Korčok vie, čo sa patrí. Tak ako Američania a mnohé krajiny NATO stiahol z Kyjeva nadbytočných diplomatov aj s rodinami, aby sa, nedajbože, nestali terčom ruských rakiet stredného doletu S-400. Vojna zacielená na Rusko sa v hlavách amerických

Financovanie Matice slovenskej je úloha štátu. Peniaze poskytujú prostredníctvom kapitoly ministerstva kultúry ministerstvo financií. Navýšenie zdrojov je v kompetencii ministra financií, dokonca aj štátneho tajomníka, keďže ide pre štát o nízke sumy. Samozrejme, Matica vníma podporu viacerých poslancov parlamentu z opozície i koalície, čo si nesmierne vážime. Nemáme však záujem, aby bola Matica témou nejakých politických konfliktov. Opakujem, navýšenie dotácie je v kompetencii úradníkov ministerstva financií.

• Akým spôsobom znížena štátna dotácia ovplyvnila financovanie regionálnej kultúry?

V roku 2021 nedostala ani jeden cent. Tento rok po dohode s ministerstvom podporíme regionálnu kultúru vo výške päťdesiat tisíc eur s výhľa-

dom stotisíc eur v roku 2023. Nateraz však musíme tieto zdroje nájsť v nezvyšenej dotácii. Budeme sa snažiť presvedčiť kompetentných, aby bola dotácia navýšená minimálne o sumu pre regionálnu kultúru.

• Jedným z výsledkov štátneho auditu prebiehajúceho počas jesene minulého roka bolo ďalšie zníženie účelovej štátnej dotácie pre Maticu slovenskú takmer o 93-tisíc eur. Akým spôsobom si toto rozhodnutie obhájilo vedenie ministerstva kultúry?

Ministerstvo kultúry nezodpovedá za výsledky auditu. Kontrolóri prišli z Úradu vládneho auditu a Ministerstva financií SR. Matica očakávala skôr audit typu „hodnoty za peniaze“. Úrad vládneho auditu kontroloval zákonný rozmer používania štátnych zdrojov a ich správne vyúčtovanie. Bol to formálny účtovný audit, nie posudzovanie našej činnosti vo vzťahu k výške dotačných štátnych zdrojov, ako aj vlastných neštátnych výdavkov. Audítori nám vyčítali šestnásť nedostatkov, jeden aj finančný. Nekonstruovali nezákonné používanie štátnych peňazí, ani ich neekonomické či netransparentné nakladanie. Vyčítali nám formálne zlé vyúčtovanie štátnych zdrojov, ktoré sme použili na nákup energií pre Domy MS (D MS). Ústredie ustanovizne poskytuje D MS zálohu na nákup energií. MS následne zasiela štátu ich odberateľské faktúry za energie, aby zdokladovala ich zákonné použitie. Takto sme to robili posledných dvadsať rokov a nijaká štátna kontrola nám to nevyčítala. Kontrolóri videli problém v tom, že D MS majú vlastnú právnu subjektivitu a MS nemá povolenie poskytovať štátne peniaze tretím osobám. A tu narážame na konflikt so zákonom o MS, ktorý nám dáva možnosť zakladať D MS s vlastnou právnou subjektivitou. My ich vnímame ako integrálnu súčasť MS. Energie dokonca používali na chod našich nehnuteľností, ktorých vlastníkom je Matica slovenská. Na ministerstvo kultúry sme zaslali právne stanovisko, kde vysvetľujeme tento systém nákupu energií. Vrátiť 93-tisíc bude v ťažkom roku 2022 pre MS priam fatálne.

• Ako Matica slovenská prijala jeho výsledky?

S výsledkami nesúhlasíme. Využijeme všetky právne kroky, aby kompetentní uznali, že táto vratka – nie pokuta ani sankcia – je neodôvodnená. Právne argumenty na to máme – myslím si – silné.

lácie napätia na východe Ukrajiny, z nedodržiavania Minských dohôd. O tom, že Ukrajina tieto dohody vypovedala, že ukrajinské ozbrojené sily vstupujú do demilitarizovaného pásma na pomedzí Donecka a Luhanska, sa nehovorí. Nikde sa nepíše o fingovaných náletoch amerických bombardérov B-1 a ukrajinských stíhačiek na ruské ciele, nikde nie je ani zmienka o preletoch nemeckých bezpilotných lietadiel nad Krymom, nediskutuje sa o postupnom obsadzovaní priestoru od Pobaltia po Čierne more jednotkami NATO. Sklady amerických zbraní sú v Nórsku, Lotyšsku, Litve a Poľsku, americké základne s tisíckami dislokovaných vojakov sú v Albánsku, Bulharsku a Rumunsku.

Otázka, na ktorú si musí dať odpoveď každý rusofób, je jednoduchá: Čo by Rusko získalo obsadením Ukrajiny? Nezískalo by nič, iba by sa dostalo do ťažkých problémov. Ak nehovoríme o sankciách Západu, tak medzi inými ťažkosťami by museli saturať potreby hladujúcej Ukrajiny. Putin nie je mechom udretý, vojenský potenciál Ruska je osemnásť až dvadsaťkrát nižší ako potenciál mohutne vyzbrojených Spojených štátov. Ako je to vlastne – kto chce vojnu v Európe? Kto drží prst na (s) púšti?

Zemný plyn a jadro miera medzi zelené energetické zdroje

Uhlíková neutralita ustupuje vírusom a korone

Róbert HÖLCZ – Karikátúra: Lubomír KOTRHA

Lídri členských štátov EÚ sa v roku 2020 dohodli, že Európska komisia vypracuje plán Zelené dohody pre Európu, ktorej cieľom bude dosiahnuť do roka 2050 uhlíkovú neutralitu. Tento klimatický plán schválili európski poslanci bez zohľadnenia súvislosti spojených s koronavírusovou pandémiou, ktorá sa výrazným spôsobom podpísala pod nárast cien všetkých druhov energií. Tie sú dnes hlavným dôvodom nárastu inflácie.

Aký bude ďalší osud spomínanej dohody, ťažko predpovedať, keďže budovať ekologické projekty si vyžaduje obrovské investície, navyše sa členské štáty EÚ nevedia dohodnúť, z akých zdrojov sa bude vyrábať elektrina a teplo, keďže ich hlavným energetickým zdrojom bolo doteraz uhlie. Jeho ťažba sa podľa klimatického projektu má zastaviť do roka 2030.

TAXONÓMIA SPOLOČENSTVA

Z akých zdrojov však chceme na starom kontinente dosiahnuť uhlíkovú neutralitu, keď uholné bane budú odstavené a z pobrežia Atlantiku nebude fúkať do listov veterných elektrární? Odpoveď sa nachádza v doteraz nepoznanom pojme, ktorým je taxonómia EÚ. Treba pod ním vidieť také energetické zdroje, ktoré dostanú finančnú podporu z Únie, a tým aj výhodné pôžičky od bánk. V spoločenstve sa budú akceptovať ako zelené zdroje výroby elektriny a tepla. Podľa návrhu Európskej komisie sa za také pokladajú zemný plyn a jadro. Pokladajú sa za udržateľné, pričom sa rešpektuje špecifický energetický mix každého členského štátu Únie. Z členských štátov podporuje zaradenie zemného plynu a jadra medzi zelené zdroje energií najmä Francúzsko a Slovensko, kým Nemecko a Rakúsko majú k týmto zdrojom svoje výhrady.

SEBETAČNOSŤ AJ BEZPEČNOSŤ

Podľa názoru energetických odborníkov nie je možné na starom



kontinente dosiahnuť klimatické ciele bez elektriny z jadra a plynových elektrární. Vzhľadom na náš existujúci aj budovaný jadrový potenciál Slovensko nebude mať s energetickou sebestačnosťou ťažkosti. Otvoreným problémom ostáva bezpečné uskladnenie vyhoreného jadrového paliva a v prípade zemného plynu uvedenie do prevádzky dokončeného plynovodu Nord Stream 2. Najmä zo Severného prúdu sa stáva horúci geopolitický zemiak. EK v prípade jadrovej energetiky požaduje, aby nové jadrové bloky získali platné stavebné povolenie do roka 2045 a v prípade plynovej elektrárne

budú môcť stavebné povolenie získať len do konca roka 2030. Chce tak dosiahnuť, aby do roka 2026 bol zemný plyn nahradený tretinou z obnoviteľných zdrojov. Keďže ekologické zábery si budú vyžadovať nemalé investície, plánuje sa zriadiť sociálno-klimatický fond, z ktorého si domácnosti môžu kompenzovať vyššie ceny energií, a tiež aj fond pre tie regióny, ktoré doteraz boli závislé od výroby, ako aj distribúcie energií z fosílnych palív.

MOTORISTICKÉ NEZNÁME

Podľa klimatických cieľov formulovaných aj projekte Fit for 55



by sa do roka 2030 mali prestať vyrábať automobily na spaľovacie motory a produkovať len elektromobily. Aj na našich cestách postupne pribúdajú elektrifikované modely, ale počty nezodpovedajú pôvodným predstavám rezortu hospodárstva. To predpokladalo, že na našich cestách bude jazdiť do roka 2025 až dvadsaťtisíc elektromobilov a hybridov. V súčasnosti je ich okolo šesťtisíc, ale na tom sa podpisuje aj fakt, že na rozvoj tejto oblasti motorizmu nesmeruje nijaká štátna finančná podpora. Zlou správou je, že čoraz viac áut dovážame zo zahraničia, a to nielen nových so spaľovacím motorom, ale i ojazdených a navyše v horšom technickom stave. Ak by sme chceli splniť podmienky klimatickej dohody, malo by na našich cestách jazdiť vyše štyridsaťtisíc nízko emisných áut, čo podľa súčasných priebežných počtov je nereálne. Okrem chýbajúcich dotácií máme problémy s budovaním dostatočného počtu nabíjacích staníc, bez ktorých nemôžeme očakávať vyššie nákupy automobilov na elektrickú energiu. Navyše medzi domácnosťami aktuálne rezonuje problematika zdrojov výroby elektriny a najmä jej budúcej ceny, ktorá sa bude porovnávať s doterajšími cenami benzínu a nafty.

Budúcnosť nechceme hádať zo sklenenej gule, keďže okrem terajšej plynovej krízy nás môže čakať aj kríza s ropou. Do objavovania a otvárania nových ložísk sa aj z hľadiska proklamovaných ekologických cieľov vo svete investuje čoraz menej...

NA OKRAJ

Ekonomika eurozóny dostáva ťažké rázy zo všetkých strán. Po stále nekončiacej zdravotnej kríze, prišla energetická a najnovšie aj inflačná kríza. Proti nijakej nenachádzajú vrcholové európske, ale ani národné politické inštitúcie zodpovedné riešenia. A patí to aj pre Európsku centrálnu banku. Nebudeme špekulovať, či tieto inštitúcie fungujú spoľahlivo len vtedy, keď je na starom kontinente „dobré počasie“. Konvoje nespokojných sa spoza mora presúvajú aj do Európy. Okolo vakcinácie je hotový blázinec. Dôvodom zvyšovania cien energií sú vraj nešťastné či skôr neodborné politické rozhodnutia zodpovedných. Rozvrátené rozpočty a deficitné rozpočty budú plátať daňoví poplatníci. Pozrime sa však, prečo je k týmto problémom „slepá a hluchá“ menová politika ECB?

Inflačné skoky

Všetci si pamätáme, že jednou z pohnutí na vstup Slovenska do eurozóny bolo, že spoločná mena nás ochráni pred neželanou infláciou, a teda znehodnotením kúpnej sily zarobených či usporovaných peňazí. Na prelome roka nás však všetkých zaskočil medziročný nárast inflácie z vlaňajších 5,8 na 8,5 percenta. Ešte vyššia je inflácia v Česku. Blíži sa k desiatim percentám a odborníci odhadujú, že to nie je „konečná stanica“. Česká národná banka na vývoj reaguje zvyšovaním základnej úroveňovej sadzby na 4,5 percenta. Takto chce viac tmiť inflačné očakávania v budúcnosti, a pritom aj zvyšovať kúpnu silu českej koruny. Podľa vyjadrenia guvernéra ČNB J. Rusnoka, bude ďalšie zvyšovanie úrokov závisieť len od budúceho vývoja inflácie, čo je však v protiklade so stanoviskom šéfy ECB Christine Lagardovej, ktorú vraj znepokojuje terajší rast inflácie, ale pritom neustále opakuje, že je dočasná, nespôsobila ju masa lacných peňazí, ale len súčasné ceny energií. A keďže sa bez nich nič nevyrobí, rastie cena všetkého a zvyšuje sa aj inflácia. Najnovšie prekvapuje názorom, že všeobecne vyššie ceny a nižšia kúpna sila peňazí spôsobia pokles dopytu po tovaroch a službách, čoho dôsledkom sa ceny znížia. Na rovnakej strune hrá hudbu budúcnosti aj guvernér NBS Peter Kažimír, ktorý rovnako ako jeho „šéfka“ hovorí o dočasnosti a jedným dychom priznáva, že bude trvať dlhšie. Na to, aby zároveň informoval o znehodnení úspor nielen sporiteľov v bankách, ale aj poškodení budúcich dôchodcov v kapitalizačnom druhom pilieri, mu už „para“ nestačí.

Popravde treba povedať, že zvyšovanie úroveňovej sadzby v eurozóne má prekážku v tom, že kiaľ inflácia v Litve je vyše jedenásťpercentná, vo Francúzsku je len trojpercentná, čo len potvrdzuje nesúlad medzi nadnárodnou menovou politikou ECB a národnými fiškálnymi politikami jednotlivých štátov v eurozóne. A tak nastavenie rovnakej základnej úroveňovej sadzby nevyhovuje všetkým ekonomikám členských štátov. Iným problémom menovej politiky ECB je, že zvýšenie úrokov by sa dotklo najmä zadĺženého južného krídla eurozóny, ktoré by sa mohlo so splácaním dlhov prevyšujúcich ich ročne vyprodukovaný hrubý domáci produkt dostať do neriešiteľnej situácie, na konci ktorej je priznanie si bankrotu, čo si z nás nevie nikto predstaviť.

Róbert HÖLCZ

Slovenský aj český dôchodkový systém si vyžaduje reformy

Neľahký život slovenských dôchodcov

Róbert HÖLCZ – Karikatura: Andrej MIŠÁNEK

Keďže väčšina terajších slovenských dôchodcov si pamätá na roky strávené v spoločnom štáte s Čechmi a Moravanmi, zrejme ich bude zaujímať, ako sa vlády po oboch brehoch rieky Moravy starajú v súčasnom pandemickom čase o udržanie životnej úrovne seniorov.

Na úvod niekoľko čísel. V súčasnosti poberá penzie okolo 1,4 milióna slovenských občanov, zatiaľ čo v Česku je ich o milión viac. Tí poberajú penzie z dvojpiľierového dôchodkového systému, keďže v roku 2016 druhý pilier v Česku zrušili aj z dôvodu odlivu peňazí zo štátneho rozpočtu. U západných susedov je prvý pilier podobne ako na Slovensku priebežný a povinný. Za jeho správu zodpovedá Česká správa sociálneho zabezpečenia. Výpočet dôchodku je tam dvojzložkový, tvorí ho základný a percentuálny výmer. Tretí pilier funguje ako dobrovoľný, a teda doplnkový, za jeho správu zodpovedá niekoľko správocovských penzijných spoločností.

SLOVENSKÍ PENZISTI

Priemerný slovenský dôchodok je po tohtoročnej valorizácii 505 eur, zatiaľ čo u susedov predstavuje 16 300 českých korún. Pritom česká vláda premiéra Petra Fialu sľubuje, že v závislosti od vývoja inflácie môže v polovici tohto roka dôjsť k ďalšiemu zvýšeniu penzií. Nárast českého dôchodku sa spomínaným dvojzložkovým výpočtom vyrátal ako 1,3 percenta z minuloročného dôchodku

plus 300 českých korún, na Slovensku to bolo len 1,3 percenta z minuloročného dôchodku. Keďže máme vyššiu infláciu odrazí sa to na poklese ich životnej úrovne.

FINANČNÝ SERVIS

Obidva systémy dôchodkového zabezpečenia predpokladajú s reformou. Náklady na ich fungovanie je najväčšou nákladovou položkou vo verejných rozpočtoch. V prípade Česka podiel na HDP nedovoľuje plniť kritériá prípadného vstupu do eurozóny a v slovenskom prípade zabezpečiť jeho trvalú udržateľnosť. V Programovom vyhlásení súčasnej koalície vlády P. Fialu sa píše o potrebe zvýšenia základnej časti penzie všetkým, vyšších penziíach za výchovu detí, zavedení nového štátneho a verejného fondu na sporenie či o skoršom odchode do dôchodku zamestnancov v náročných profesiách. Navyše sa predpokladá so znížením percent sociálneho poistenia pre zamestnávateľov, čo znamená zníženie príjmov a zvýšenie výdavkov, a tiež sa počíta s tým, že pracujúci dôchodcovia budú platiť nižšie dane. Z čoho sa tieto zmeny uhradia tak, aby bola zabezpečená aj



v českých verejných financiách udržateľnosť, sme sa z Programového vyhlásenia terajšej českej vlády nezvedeli. S realizáciou zmien sa však predpokladá najskôr od 1. 1. 2024.

Jednou z podmienok, aby minister financií I. Matovič uvoľnil tento rok pol miliardy eur v štátnom rozpočte navyše, je reforma dôchodkového systému z dielne ministra práce. Reforma by sa mala uzákoníť v prie-

Rakúšanov či Írov stoja náklady na potraviny o polovicu menej ako Slovákov

Máme ideálne klimatické predpoklady, len osohu málo

Zhovárал sa Ivan BROŽÍK – Foto: archív a Emil SEMANCO

Rozsiahly odborný rozhovor poskytol Slovenským národným novinám predseda Výboru Národnej rady Slovenskej republiky pre pôdohospodárstvo a životné prostredie Jaroslav KARAHUTA.

• Na Slovensku je nevídaná inflácia. Ceny potravín letia strmô horé. Blížime sa k momentu, keď ich už ekonomicky slabšia časť obyvateľstva neunesie...

Štát má niekoľko nástrojov, ako tlmiť dosah inflácie a rast cien na obyvateľstvo a najmä na tú najzraniteľnejšiu skupinu, ako sú rodiny s deťmi a dôchodcovia. Výška pomoci sa odvíja od ekonomickej sily štátu. Ja som navrhoval ešte v druhej polovici januára znížiť DPH na vybrané druhy potravín s desať-percentnou DPH na päť percent. Tento návrh bol odmietnutý. Sú však aj ďalšie možnosti, a to najmä v oblasti úpravy cien energií a som rád, že aspoň v tejto nákladovej položke sa väčšine domácnostiam uľaví, pretože došlo k zastropovaniu cien elektrickej energie.

• S cenami, samozrejme, súvisí aj ďalší problém – výrobcovia. Dotovať náklady na suroviny nemôžu, nemajú z čoho, s cenou ísť dolu nemôžu. Nezačne sa nám pomaly rúcať potravinársky sektor?

Výrobcovia potravín sú po rokoch nezáujmu o ich stabilitu a rast vo veľmi zložitej situácii. Nehospodárnym a neefektívnym nakladaním s peniazmi určenými na podporu poľnohospodárstva a potravinárstva za posledné roky sa naši potravinári dostali do investičného dlhu, ktorý dnes predstavuje sumu presahujúcu miliardu eur. Aj keď v dnešnom Strategickom pláne je podstatne vyššia suma pre potravinárov ako za posledné obdobie, aj tak nepokryje ani nevyhnutné potreby spracovateľov na prevádzkové investície. Prvýkrát budú prezentované na Slovensku aj tzv. finančné nástroje v hodnote vyše jednej miliardy eur a táto forma bonifikovaných strednodobých úverov by mohla byť výrazným nástrojom, ktorý pomôže našim potravinárom byť konkurencieschopnými v porovnaní so zahraničím. Byť na náročnom globálnom potravinovom trhu konkurencieschopným znamená produkovať nielen kvalitné, ale aj cenovo dostupné potraviny. A to sa bez výrazných investícií jednoducho nedá. Musíme si konečne uvedomiť aj veľmi podstatnú skutočnosť, že vyspelý poľnohospodársky a potravinársky svet nestojí na podporách jedného ministerstva – u nás je to MPAVR SR. Ak máme byť konkurencieschopní, tak do podpory sa musia zapojiť aj ďalšie ministerstvá, ktoré majú priamo v kompetencii nástroje na dosiahnutie rastu potravinárstva.

• Ľudia musia siahať po tom, čo je lacné, a lacný trh u nás predstavujú najmä predajcovia z Poľska. Tu je však obrovským rizikom zdravotná spoľahlivosť ich produktov.

Ceny potravín v porovnaní k príjmom slovenských domácností sú u nás po Rumunsku druhé najvyššie v EÚ. Síce väčšina štátov má podstatne vyššie ceny potravín, lenže v porovnaní k ich príjmom nepredstavujú takú významnú položku ako na Slovensku. Kým v Poľsku domácnosť vynaloží na potraviny sedemdesať percent zo svojho rozpočtu a po úprave DPH okolo šesťdesiat percent, slovenská domácnosť za ne zaplatí vyše dvadsať percent. Pre porovnanie: Rakúšanovia a Íri vynaložia zo svojich príj-



Poslanec a expert na agropolitiku Jaroslav KARAHUTA

mov na potraviny menej ako desať percent. To, že Slováci utekajú nakupovať potraviny do Poľska, je iba úsilie o zníženie rozpočtu na potraviny, aby najmä rodinám s nižšími príjmami ostalo po zaplatení výdavkov na bývanie aspoň čo-to aj na financovanie iných potrieb, ako sú napríklad zdravotnícke a školské potreby, oblečenie a pod. Vzhľadom na to, že u nás sa DPH na potraviny neznižila, považujem toto konanie občanov žijúcich v pohraničí za úplne prirodzené. Pokiaľ ide o predaj poľských potravín v obchodnej sieti, tam sú pod kontrolou nielen pracovníkov ŠVPS, ale aj predajcov a zodpovednosť za zdravotnú bezpečnosť nesie obchod. Rozhodnutie o tom, akú DPH budeme platiť za potraviny, je však v kompetencii ministerstva financií.

• Momentálne spoločnosťou a najmä včelárskou obcou rezonuje legislatívny návrh, ktorý mnohí považujú – ak citujem – za likvidáciu slovenského včelárstva...

Verejnou sférou sa šíria často neoverené informácie a zákon o včelách je toho príkladom. V médiách sa už niekoľko dní píše o niečom, čo ani neexistuje. Včela je dôležitá súčasť nášho ekosystému a každý necitlivý a neodborný zásah môže spôsobiť nenapraviteľné škody. Osobne si myslím, že taká dôležitá legislatívna úprava by sa nemala pripravovať na úrovni poslaneckého návrhu, ale do NR SR by mala ísť vládna novela pripravená odborníkmi s riadnym medzirezortným legislatívnym procesom.

• Ste iniciátorom i zástancom vzniku Inštitútu sezónnych prác – vidiek v chudobnejších regiónoch by potreboval vysvetliť, o čo vlastne ide a v čom by boli prínosom pre ekonomický potenciál miestneho obyvateľstva?

Zákon na zriadenie Inštitútu sezónnych prác vychádza z mojich skúseností zo zahraničia a z toho, že jedným z najväčších problémov v našom ovocinárstve, zeleninárstve, ale aj v zemiakarstve, vinohradníctve a ďalších oblastiach špeciálnej rastlinnej výroby nie je iba produkcia, ale schopnosť vyprodukovanú úrodu pozberať a pripraviť na ďalší predaj. Ak chceme naplniť Programové vyhlásenie vlády, ale aj splniť ciele Strategického plánu pre roky 2023 – 2027 v oblasti špeciálnej rastlinnej produkcie musíme vytvoriť podmienky na dostatok

pracovných síl. Európske štáty to riešia tak, že poskytujú zamestnávateľom – producentom – výrazné zľavy na odvodoch, aby zvládli jednak zaplatiť zberačov, uhradiť si odvovodné povinnosti a súčasne byť cenovo konkurencieschopnými, keďže štyridsať až šesťdesiat percent hodnoty ovocia a zeleniny



tvorí hodnota práce. Preto je dôležité vytvoriť podmienky pre naše ovocinárstvo a zeleninárstvo, aby nezanklo, ale aby sme ho rozvíjali, pretože Slovensko má ideálne klimatické podmienky.

• Ste známy aj tým, že presadzujete lokálnu produkciu – napríklad v chove dobytky, nie ste zástancom koncentrovaných chovov a bojujete tiež proti nadužívaniu antibiotík v chovoch dobytky. Lenže ako na to?

Podpora lokálnej produkcie je najlepším environmentálnym, klimatickým, sociálnym a ekonomickým riešením pre náš vidiek a je v súlade so strategickými cieľmi EÚ. Celosvetový problém s antibiotickou rezistenciou je spôsobený najmä tým, že dnešná produkcia potravín živočíšneho pôvodu je založená na vysokej koncentrácii zvierat s nízkou úrovňou welfare, nedostatkami vo výžive zvierat a vysokým infekčným spádom. Výsledkom tejto koncentrácie zvierat je vysoká spotreba antibiotík. Verím, že na dosiahnutie podpory lokálnej živočíšnej produkcie bude pozitívne vplyvať aj môj zákon o farmárskych bitúnkoch, ktorý platí od 1. 1. 2022. V najbližších dňoch bude vydaná k tomuto zákonu Vyhláška MPAVR SR, a tak sa konečne rozbehne aj lokálna finalizácia živočíšnej produkcie

a naši chovatelia nebudú musieť za nízke ceny predávať živé zvieratá za hranice. Výsledkom podpory lokálnej produkcie bude nielen vyššia kvalita potravín, ale aj sociálne a ekonomicky stabilný vidiek. Aj tam žijú ľudia a majú rovnaké právo na kvalitu a uspokojivú úroveň života podobnú tomu, akú majú obyvatelia v okolí hlavného mesta alebo iných väčších miest.

• Niekedy koncom januára ste vyslovili aj túto myšlienku: „Nemôžeme sa iba pasívne pozerať na to, ako Slovensko, ktoré má ideálne podmienky na produkciu potravín mierneho klimatického pásma, hlavne ovocia, zeleniny, zemiakov, hrozna, ale aj ďalších potravín a surovín na produkciu potravín, je stále viac závislé od dovozu zo štátov, ktoré sú z hľadiska klimatickej situácie a vody podstatne horšie na tom, ako sme my.“ Ako však na reálne kroky v úsilí dosiahnuť požadovaný výsledok reagujú v tomto smere koalíční partneri?

Za touto myšlienkou si stojím, pretože takto sa správal štát k poľnohospodárstvu a potravinárstvu

na hotové potraviny. Vysoké ceny elektrickej energie majú vplyv aj na skladovanie a obchod, pretože potraviny sa skladujú v podmienkach, ktoré bez elektrickej energie nevedia dosiahnuť. Dosahom týchto vplyvov sú rekordné nárasty cien potravín. Okrem regulácie cien môže štát kompenzovať tieto vplyvy drastických cien energií cez tzv. environmentálny fond, kde je dnes už vyše miliardy eur a kde pravidelne pribúdajú poplatky za predaj emisných kvót.

• Koncom minulého roka vás podľa vyjadrenia na sociálnej sieti mimoriadne sklamal návrh novely zákona 543/2020 O ochrane prírody a krajiny. V čom?

To, čo sa udialo pri hlasovaní o novele tohto zákona, ale aj počas celého legislatívneho procesu, je pre mňa najväčším sklamaním od vstupu do politiky v roku 2020. MŽP, ktoré de facto riadilo celý legislatívny proces, nebolo ochotné rokovať ani o jednej zásadnej zmene, aj keď som niekoľko mesiacov upozorňoval na nevykonateľnosť zákona a škody, ktoré vzniknú, pokiaľ bude prijatý bez analýzy dosahov. Pritom stačilo postupovať podľa schváleného Plánu obnovy. Za podraz na mňa ako predsedu Výboru NR SR pre pôdohospodárstvo a životné prostredie považujem skutočnosť, že pozmeňovací návrh s textom na dvanástich stranách som dostal na stôl iba dvanásť minút pred hlasovaním, čo je totálna ignorancia nielen mňa ako predsedu výboru a koalíčného poslancu, ale aj pohrdanie kvalitou legislatívneho procesu ako takou. Čo bude ďalej, uvidíme...

• Mnohí však aj vám vyčítajú slabú podporu pekárom a cukrárom. Nie je celkom objektívne, lebo sa tejto téme venujete. Toto si žiada asi vysvetliť.

Mrzí ma, že pekári aj napriek svojej organizovanosti nevedia, kam majú smerovať kritiku. Zo svojej pozície viem pomôcť v oblasti legislatívy, lenže finančné a podporné mechanizmy sa nastavujú na Ministerstve pôdohospodárstva a na Ministerstve hospodárstva. Naši pekári určite potrebujú výraznú dávku podpôr najmä v oblasti investičnej pomoci, ktorá im pomôže znížiť náklady na produkciu, znížiť počty pracovníkov, a tým aj mzdových nákladov.

• Aká jar čaká podľa vás agrozort a poľnohospodárov pri zakladaní úrody?

Nebude jednoduchá, skôr ťažká a náročná. Nachádzame sa v zložitom období, keď zakladanie novej úrody bude vinou prudkého rastu všetkých vstupov vrátane hnojív, energií a PHM finančne veľmi náročné. Tie ovplyvnia aj konkurencieschopnosť našich potravinárov na trhu. Ich pozícia bude vo veľkej miere závislá od štátnych podpôr a, pravdepodobne, o ich konkurencieschopnosť rozhodne výška štátnych pomoci v prvom polroku 2022 nielen u nás, ale najmä v susedných, no i v ostatných štátoch EÚ.

Súčasnne sme v poslednom roku, keď sa podpory vyplácajú podľa pravidiel poľnohospodárskej stratégie na roky 2014 – 2020, ktorá bola schválená v roku 2015. Začiatok roka 2022 bude pre našich poľnohospodárov, potravinárov a celý slovenský vidiek strategicky dôležitý. Ako si nastavíme a schválime podmienky v tomto roku, tak sa budeme mať možno až do roka 2030. Som presvedčený, že ak nám Brusel schváli predloženú stratégiu, bude to rok 2022, keď sa náš chlebový rezort odrazi po troch desaťročiach od dna a našťastuje sa procesy, vďaka ktorým sa SR môže do desiatich rokov v oblasti produkčných a ekonomických ukazovateľov zaradiť aspoň medzi priemer EÚ.

Stanislavovi HROMADOVI samo drevo povie, čo je zač a či má cveng Cimbaly Bohak majú rodný list v Liptove

Text a foto: Laco HÁMOR

Ak sa povie, že ktosi postavil pekný kredenc, môže mať na mysli aj cimbal. „Karnoséria“ jedného z najstarších hudobných nástrojov s pravou a ľavou hlavou pozostáva z ladiacej a napínacej časti. Predposledné poschodie, najviac viditeľné napnutými strunami, tvorí rezonančná doska. Pod ňou sú „duše“ s dvadsiatimi dvoma kolíkmi. Pre názornosť – zvuk na sláčikových nástrojoch tvorí iba jedna duša...



Cimbalová „karnoséria“ má niekoľko špecificky pomenovaných súčastí – jej nosnou časťou je „kredenc“, kde sa nachádza ladiaca a napínacia časť nástroja – najviac viditeľná je rezonančná doska s napnutými strunami...

REMESLÁ

Cimbal je úderový strunový nástroj. Pridáva sprievodný zvuk ľudovým hudbám, najmä na Slovensku a v Maďarsku. Na rezonančnej doske má rozmiestnené kobylinky, cez ne napnuté oceľové struny pripomínajú konštrukciu strún v klavíri, zrejme preto „dôverný“ názov – kredenc.

Vyrobiť cimbal je filigránska práca. Treba talent a skúsenosti i remeselný fortieľ. No nielen hudobný talent, ale aj cit pre drevo a dokonalý sluch. Na Slovensku nie je mnoho výrobcov cimbalov. Slavomír Hromada je autorizovaný majster historickej značky – Cimbalom Bohák, since 1900. Žije a pracuje v Liptove. Odmala spojený s liptovským folklórom. Kontrabasista v detských folklórnych súboroch Belanka a Tatrin a Tatrinček v Liptovskom Hrádku.

■ NAJPRV REPAROVAL

Tento dobrý hudobník sa pred časom odvážne pustil najprv do opráv starých cimbalov: „Aj keď som kontrabasista, vždy ma priťahovala hra na cimbale. Z viacerých príčin som sa k tomu nedostal. Ale raz som si povedal, že postavím vlastný cimbal,“ spomína S. Hromada, ktorý do domácej výroby pritiahol deti i manželku.

Najprv reparoval staršie hudobné nástroje. Bola to dobrá skúsenosť, pretože vedel posúdiť cimbal, ktorý je nový alebo mu iba ktosi vymenil obal, alebo ladiacu hlavu.

Od roka 1900 prešli cimbaly pozoruhodným historickým vývojom. V súčasnosti je značka Cimbalom Bohák chránená vo viacerých krajinách. Hromada istý čas pracoval u syna zakladateľa firmy Lajoša Boháka (Bohai Luis) vo výrobnom družstve v Budapešti.

„Vďaka starkému Bohákovi (zomrel v roku 1984) som porozumel cimbalovým tajomstvám, akejsi tajomnosti spojenej s prácou pri stavaní dokonalého nástroja,“ pripomína S. Hromada. Lajoš Bohák, pôvodcom zo slovenskej obce Kvetná, teraz v okrese Levice (úradne Keť), bol akceptovaným majstrom. „Za



Výroba cimbalu je filigránska práca. Aj Slavomír HROMADA, kým dospel k takej zručnosti, že postaví aj značkový nástroj, najprv porozumel hudbe ako aktívny muzikant a potom sa pustil po chodníkoch získavania remeselných predpokladov.

súčasnou značkou sa skrýva veľké srdce, ktoré sme sa naučili vložiť do výroby každého cimbalu. Zároveň je to čas – hodiny vynachádzavosti, inovatívne nápady, ale aj úcta k tradícii a k dlhoročnej práci predchádzajúcich majstrov.“ Staré osvedčené pracovné postupy výroby dopĺňajú inovácie, ktoré oceňujú súčasní známi cimbalisti.

„Sami sebe si pripadáme ako hudobní gurmáni. Veríme, že život takto chutí skvele. Naše zmysly sú darom, vďaka ktorému žijeme naplno,“ zdôveruje sa na webovej stránke S. Hromada. Zároveň mieni inšpirovať ľudí po celom svete najpochtívnejšími tónmi cimbalovej hudby.

■ VÝVOJOVÉ MÍLNIKY

Historický vývoj nástroja má svoje mílniky. Koncom 18. storočia taliansky salterista (cimbalista, podľa salterio – cimbal) Dall'Olio zdokonalil nástroj efektívnejším rozmiestnením kobyliiek. Veľký cimbalový pedál sa zrodil v Budapešti koncom 19. storočia, ale know-how pochádza z tamojšej dielne hudobných nástrojov bratov Josepha a Vencela Josepha Schundovcov,



Práca ide lepšie od ruky s vedomím, že remeslo má kto prevziať...

usadlíkov z Dubčie pri Ričanoch. Patent ocenil v roku 1894 cisár František Jozef I. na výstave vo Viedni. Originálne nástroje Schundovcov stále patria k vyhľadávaným. Ich konkurenti otec a syn Bohákovci patent v zásade prevzali. V princípe sú Bohákovcove cimbaly šírku, zariadením diatonicky či chromaticky ladenými reťazcami pravé. Väčšina

po ňom, ako aj s ním pobúcham a ono mi samo povie, čo je zač.“

■ CIMBALOVÁ ALCHÝMIA

Hromadove skúsenosti hovoria, v zime rastie drevo vhodné pre hlboké, znížené tóny. V lete, naopak, pre vrchné a zvýšené tóny o viacero krížikov. Kvalita smrekového dreva sa znižuje. Hromada rozlišuje drevo

aj podľa inštinktu a citu, nielen podľa zvuku, reálnej ozveny. Tak ako platí „lege artis“ v zdravotníctve, ktorého porušenie má fatálne následky, chyba v technických postupoch pri výstavbe nástroja, hoci preskočením niektorého z krokov, môže spôsobiť pre nástroj nezvratné fatálne následky. Podcenenie postupu pri lepení dosiek a doštičiek spôsobí vážny problém.

„Výroba cimbalu to je alchýmia. Začína sa už pri pozornom výbere materiálu, pokračuje opracovaním, brúsením a lepením. Niekedy trvá výroba cimbalu i dva mesiace,“ dodáva S. Hromada. Aj povrch vrchnej rezonančnej dosky so špeciálnou šelakovou politúrou dokáže výrazne ovplyvniť zvuk nástroja. Lak musí byť vláčny a pružný. Ide o bezprostredný priestor, kde je podľa istej šablóny stotridsaťtri strún. Každá z nich vydáva chvením zvuk, nesmie sa pritom jedna druhej dotýkať. Musí byť napnutá tak, aby zniesla určitú hmotnosť. Vraj i päť ton a viac. Každý vie svoje. Finále vrcholí ladením. Najhlavnejšou ladičkou v rodine Hromadovcov je manželka Nicolette, ktorá stíha popri výchove dvoch detí, staršieho Jakuba a mladšej Grétky, urobiť na nástroji aj posledné úpravy...

■ HUDOBŇÁ SYMBIÓZA

„Kúpíte si cimbal, ktorý má isté predispozície. Ale často mu chýba, nazvime to, duša. Hudobná, cimbalová duša. Osobitý vklad muzikanta. Nič sa nedá robiť, nie každému je to dopriate. Ak sa cimbal stretne so skutočným muzikantom, ktorý vie viac než hrať, dodá nástroju kus zo svojho majstrovstva, zo svojho ja, čosi neopakovateľné, vtedy cimbal na dlhé roky je zasvätený svojmu poslaniu. Škoda, že sa nájdu takí, čo nevedia paličkou ani muchu zabiť, a tak nástroj iba pokazia. Cimbal stratí svoj primárny nenapodobiteľný charakteristický zvuk a už nikdy sa správne nerozozvučí,“ uzatvára S. Hromada.

Cimbal z Bohákovskej dielne je späť s obcou Keť, kde sa v roku 1870 narodil jeden z najvýznamnejších výrobcov cimbalov 20. storočia Lajos Bohák st. V roku 1896 na miléniovej výstave v Budapešti predstavil svoj koncertný biely cimbal, ktorý doslova očaril. Spolu so synom sa zaslúžil o významné zdokonalenie cimbalu, nástroja, ktorý je súčasťou takmer každej ľudovej kapely. Nástroj je európskym kultúrnym dedičstvom a popri gjadách čoraz viac priťahuje mladých Slovákov, Maďarov, Rómov. V obci Keť na dolnej Nitre organizovali už v roku 2016 folklórny festival na počesť zakladateľa cimbalovej dielne Lajosa Boháka, svojho rodáka.

FEJTON

Slovenská spoločnosť pod ťarchou správ z parlamentu a pred parlamentu prehliadla podstatnú vec. Už nastal čas pre výjazd sitnianských rytierov. Kto by nevedel, kto sú to sitnianski rytieri, tak spadajú pod Thompsonov index motívov D 1960.2 „Spiaci kráľ v hore“, podskupina E 502, „Spiaca armáda v hore“. Americký folklorista Thompson vypracoval katalóg najrôznejších motívov, ktoré sa vyskytujú v legendách. Slovenskí sitnianski rytieri sa do katalógu menovite nedostali. Na rozdiel od českých blanických rytierov.

O nich Thompson dokonca vie, že ich má viesť do boja sv. Václav na bielom koni a s mečom legendárneho hrdinu Brunčvika v ruke. SIS a historické ústavy u nás zaváhali. Zjavne nezistili nič bližšie o sitnianskej armáde, tak jej neurobili vo svete reklamu. S určitosťou vieme len jedno –

rytieri vyjdú zo Sitna, keď bude Slovensku najhoršie. Lenže ako budú rytieri vedieť, že je už najhoršie? Od vlády a parlamentnej koalície sa to nedozvedia. Aj v novinách píšú, že nám je dobre. Pospolitý ľud síce úpie

ničné známky. Potrebujú ich? Všetci veríme, že cudzie armády, ktoré sa tu prehánajú azda každý týždeň, známky a zelené karty majú. Ďalej. Čo v Bratislave? Vedia, že u nás už preventívne zrušili trest smrti, jedno či za

Čas pre rytierov

a plače, ale to plakal vždy. Sitnianskych rytierov načim oslovit, dať s nimi reč a zistiť, aké majú zámery. Vyjdú? Nevyjdú? Keď už prišiel čas, ktorým smerom sa chcú vydať? Na Preňčov, na Beluj alebo na Ilju? Sú na koňoch alebo na povozoch. Ak chcú ísť robiť poriadky v Bratislave a sú na koňoch, dobre by im bolo pustiť sa na Baďan, potom na Levice a Nitru. Koňmo na diaľnicu nemôžu. Ak sú motorizovaní, majú to jedno. Cesty v okolí Banskej Štiavnice majú najlepšie roky dávno za sebou. Na niektoré z nich sa možno budú rytieri aj pamätať. Na diaľnicu nemajú dial-

vu, alebo vlastizradu? Alebo chcú zaútočiť na sídla žúp? Na mestské úrady? Čo s prezumpciou neviný? Čo s lotrovinami, ktoré povymýšľali páni z Európskej únie a zavesili nám ich na krk? Pocvávajú robiť poriadok aj do Bruselu? Vyzvú na pomoc tamojšie vojská pod vedením Karola Veľkého? Ten podľa ich legend rovnako spí a čaká pod Untersbergom pri Soľnohrade. Rytierom bude treba expresne vybrať pasy a občianske preukazy. Koňom tak isto. Zdravotné poistenie, očkovanie, testovanie a kovidpasy. Treba pod prilby respirátory? Môžu si len tak šermovať šablíčkami? Treba



Ktovie, či aj títo mladenci zo skupiny historického šermu čosi o sitnianskych rytieroch vedia...

na ne zbrojné preukazy? Do rojnice dva metre od seba sa v okolí Sitna rozvinú iba ak na Tatárskej lúke. Otázok je veľa, odpovedí málo. Takže najjednoduchšie – uzatvoríme s nimi zmluvu. Za všetko sme

zodpovední my, cech platíme my. Vy si tu na Slovensku robte, čo len chcete a ako chcete. A k tomu vám Pán Boh pomáha.

Milan ČASNOCHA MIKŠ
Foto: Emil SEMANCO

